

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΕΣΠΕΙΡΑΝ ΑΝΕΜΟΥΣ ΝΑ ΜΗΝ ΘΕΡΙΣΟΥΜΕ ΘΥΕΛΛΕΣ

Από αύριο το πρωί, οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, θα έχουν τον 45ο Πρόεδρο στο ανώτατο αξίωμα της χώρας, τον κ. Ντόναλντ Τραμπ. Ο κ. Τραμπ, εκλέχτηκε από τον Αμερικανικό λαό που κατήλθε στις εκλογές θυμωμένος εναντίον του κατεστημένου. Η εκλογή του αμφισβητήθηκε και αμφισβητείται ακόμη και σε αυτή την αμφισβήτηση έχουν εμπλακεί και οι μυστικές υπηρεσίες της Αμερικής και μάλιστα σε επίπεδο κορυφής. Ανεξάρτητα από το ποιός έχει δίκιο σε αυτή τη διαμάχη, ο κ. Τραμπ καλείται πλέον να διαχειριστεί την παγκόσμια ηγεμονία της Αμερικής και την πολυδαίδαλη οικονομία της. Το μεγάλο ερώτημα για τον κ. Τραμπ είναι αν μπορεί να διαχειρισθεί την οικονομία με τον τρόπο που αυτός επιθυμεί, χωρίς να διαθέτει δύο πολύ σπουδαίους μοχλούς της οικονομίας, τον έλεγχο των επιτοκίων και την έκδοση του εθνικού νομίσματος. Οι δύο αυτοί σπουδαίοι μοχλοί της οικονομίας, ελέγχονται από την κεντρική τράπεζα, την Ομοσπονδιακή Τράπεζα Αμερικής, της οποίας μέλη άμεσα ή έμμεσα, είναι όλες οι τράπεζες της χώρας. Για τη δημιουργία αυτής της τράπεζας και την απόσπαση του δικαιώματος να ελέγχουν τα επιτόκια και την εκτύπωση του δολλαρίου, διάφοροι τραπεζίτες κατέβαλαν προσπάθειες δεκαετιών με όσα μέσα διέθεταν μέχρι που το κατάφεραν το 1913. Σε πολλές περιπτώσεις, οι στόχοι των τραπεζιτών, διαφέρουν από τους στόχους των προέδρων και η νομοθεσία δίνει το δικαίωμα στους τραπεζίτες να είναι «ανεξάρτητοι μέσα στα πλαίσια της κυβερνήσεως». Στην ουσία, γίνεται αυτό που θέλουν οι τραπεζίτες.

Ο κ. Τραμπ, αναλαμβάνει την προεδρία, σε μία εποχή όπου το μικτό χρέος της Αμερικής, βρίσκεται στο υψηλότερο επίπεδο στην ιστορία της, και φτάνει τα US\$19 τρισεκατομμύρια από US\$1 τρισεκατομμύριο που ήταν το 1981. Η οικονομία της έχει χάσει την αίγλη που είχε στις δεκαετίες που ακολούθησαν τη λήξη του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου και η παγκόσμια ηγεμονία της αμφισβητείται από την Κίνα και τη Ρωσία. Το χειρότερο είναι, πως έχει απέναντί του ένα Διοικητικό Συμβούλιο της Αποθεματικής Τράπεζας Αμερικής, με το οποίο φαίνεται πως διαφωνεί. Τα προηγούμενα Διοικητικά Συμβούλια με προεξάρχοντα τον λεγόμενο γκου-

ρού της παγκόσμιας οικονομίας κ Allan Greenspan, έσπειραν ανέμους στην παγκόσμια οικονομία, από τους οποίους, η ανθρωπότητα θα θερίσει θύελλες. Για να γλυτώσει τα χειρότερα η οικονομία από τη φούσκα του χρηματιστηρίου το 2001 και από την χρηματοπιστωτική κρίση του 2008, τύπωσαν τρισεκατομμύρια δολάρια τα οποία δανείστηκαν οι Αμερικανικές κυβερνήσεις και έριξαν τα επιτόκια σε μηδενικά επίπεδα. Και οι δύο αυτές κρίσεις, δείχνουν πως η Ομοσπονδιακή Τράπεζα Αμερικής, απέτυχε στην αποστολή της που είναι να επιβλέπει την λειτουργία των τραπεζών και την πορεία της οικονομίας και να καθορίζει τα επιτόκια για την ομαλή λειτουργία της αγοράς. Με τα μέτρα που έλαβε, έσωσε μεν τράπεζες και εταιρείες που ήταν «πολύ μεγάλες για να τις αφήσουμε να καταρρεύσουν» αλλά δυναμίσει τα θεμέλια της οικονομίας για τις επόμενες δύο δεκαετίες. Η ανάληψη της προεδρίας από τον κ. Τραμπ, συμπίπτει με την αλλαγή στην πολιτική των επιτοκίων από την Αποθεματική Τράπεζα της Αμερικής, η οποία ανέβασε τα επιτόκια για δεύτερη φορά μέσα σε 12 μήνες και προειδοποιεί πως θα συνεχίσει να τα ανεβάζει αρκετές φορές το χρόνο μέχρι και το 2019. Αν υποθέσουμε μία αύξηση κατά 2% μέχρι το 2019, τότε οι επιπλέον τόκοι στο χρέος, θα ανέλθουν σε US\$38 δισεκατομμύρια και το τρέχον έλλειμμα θα είναι άλλα US\$441 δισεκατομμύρια τα οποία θα πρέπει η κυβέρνηση να τα δανεισθεί. Ο κ. Τραμπ έχει δηλώσει πως θα δανεισθεί μεγάλα ποσά για να κάνει επανεκκίνηση της οικονομίας, που σημαίνει πως το χρέος θα γίνει ακόμη μεγαλύτερο και κατά πάσα πιθανότητα, οι αγοραστές των ομολόγων θα ζητούν πολύ υψηλότερα επιτόκια από τα σημερινά. Αυτό θα φέρει σε πολύ δύσκολη θέση τον κ. Τραμπ, ο οποίος θα πρέπει ή να συμβιβαστεί με τους τραπεζίτες ή να συγκρουσθεί μαζί τους. Με δεδομένο πως η παγκόσμια οικονομία βάλτωσε όταν όλες οι χώρες συνεργάζονταν αρμονικά και οι συνθήκες ήταν ιδανικές για το παγκόσμιο εμπόριο, θα πρέπει να θεωρηθεί βέβαιο πως η σύγκρουση θα έχει αρνητικές επιπτώσεις για την οικονομία. Φυσικά οι επιπτώσεις θα είναι παγκόσμιες αφού το δίκτυο της οικονομίας είναι παγκόσμιο και οι κραδασμοί σε κάποιο σημείο, γίνονται αισθητοί με μικρότερη ή μεγαλύτερη ένταση σε

όλο το δίκτυο. Ίσως ο κ. Τραμπ να καταφύγει στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, το οποίο είναι έχει υγιή ισολογισμό και θα έχει τη δυνατότητα με τη συμβολή US\$ 3-4 τρισεκατομμυρίων από την Κίνα και τη Ρωσία, να δημιουργήσει ένα νέο χρεόγραφο το οποίο θα αντικαταστήσει το Αμερικανικό δολλάριο σαν μέσο συναλλαγής και θα αφαιρέσει ένα μέρος από τη δύναμη της Αποθεματικής Τράπεζας Αμερικής. Η Κίνα και η Ρωσία θα συμβάλλουν σε ένα τέτοιο εγχείρημα ώστε να περιοριστεί η ισχύς του δολλαρίου. Ο κ. Τραμπ όμως δεν φαίνεται διατεθειμένος να συγκρουσθεί μόνο με την Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής, αλλά με όλους όσους δεν ασπάζονται το δικό του μοντέλο ανάπτυξης της Αμερικής. Σε μία οικονομία που φαίνεται εύθραστη σε κλυδωνισμούς, τα υψηλότερα επιτόκια, οι ανακατατάξεις στους κανόνες του παγκόσμιου εμπορίου και η αβεβαιότητα που θα προκληθεί μέχρι να ξεκαθαρίσει η νέα κατάσταση, οι επιπτώσεις θα είναι πολύ αρνητικές. Οι αναπτυσ-

σόμενες χώρες που σπρίχθηκαν στη ροή Αμερικανικών κεφαλαίων που αναζητούσαν υψηλότερα επιτόκια όταν στην Αμερική ήταν στο μηδέν, θα υποφέρουν από τη φυγή αυτών των κεφαλαίων και των κερδών που έχουν αποκομίσει. Αν δεν εκμεταλλεύτηκαν τη συγκυρία για να αναπτύξουν τις υποδομές που θα βελτιώσουν μακροπρόθεσμα την απόδοση της οικονομίας τους, κατα πάσα πιθανότητα θα πέσουν σε οικονομική ύφεση. Τέτοιου είδους ανακατατάξεις στην παγκόσμια οικονομία, φέρνουν τις μεγάλες δυνάμεις κοντά σε θερμή σύρραξη είτε άμεσα είτε μέσω αντιπροσώπων.

Η προεδρία του κ. Τραμπ, αρχίζει μέσα σε ένα τεταμένο κλίμα αμφισβήτησης για τον ίδιο και αμφισβήτησης από τον ίδιο για όσα μέχρι χτες θεωρούνταν δεδομένα. Ας ελπίσουμε πως θα σταθεί στο ύψος των περιστάσεων και θα εξασθενήσει τη δύναμη της θύελλας με την πρόκληση μικροκαταιγίδων κατά τόπους.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981